## 1至9月陕西城镇新增就业37.77万人

本报讯 (实习记者 杨媚 首席记者 李荣)10月22日,省委宣传部、省政府新闻 办公室举办"持续深化'三个年'活动、聚力 打好重点领域攻坚硬仗"系列新闻发布会, 邀请省人力资源和社会保障厅相关负责人 介绍我省"聚力打好稳就业促增收硬仗"

今年以来,省打好稳就业促增收硬仗工 作专班围绕4项关键指标、23项重点任务、 44条具体措施精准发力,取得阶段性成效。 1-9月,全省城镇新增就业37.77万人,同比 增加0.55万人;城乡居民人均可支配收入分 别增长4.8%、6.0%。

为持续强化稳就业政策支持,省委、 省政府印发实施就业优先战略促进高质量 充分就业若干措施,实施支持促进就业提质 扩容7个方面政策举措,将小微企业最高 授信额度提高至5000万元,对个人最高授信 额度1000万元。截至9月底,降低失业、工伤 保险费率为企业减负40.39亿元,发放稳岗 返还1.41亿元、扩岗补助1632万元。

同时,针对高校毕业生,实施10条就业 举措,募集见习岗位4.84万个,举办招聘 活动 1878 场、提供岗位 110 万余个,强化 "1131"实名制服务;针对农民工,举办 招聘活动1900余场次,"点对点"运送 务工人员 3.01 万人, 打造"三秦系列"劳务 品牌158个。

在职业技能培训方面,开展大规模职业 技能培训,多措并举提升培训质效。截至 9月底,全省新开展政府补贴性技能培训 25.93万人次,新增认定高技能人才4.68万 人次。截至目前,累计评聘首席技师5名、 特级技师164名。全年新增高技能领军人

在优化就业创业服务方面,积极构建 "15分钟就业服务圈",建成家门口就业服务 站点788个、零工市场112个。纵深开展"民营 企业服务月"等"10+N"就业公共服务专项 活动,实施健全创业支持体系提升创业质量 若干措施。截至9月底,全省组织创业培训 1.48 万人; 发放创业担保贷款 38.83 亿元, 扶持创业6416人,带动就业3.13万人。

在促进居民增收方面,加快培育各类 经营主体,支持涉农、小微、民营经济发展。 截至9月底,全省实有经营主体达595.86万户。 补种改种扩种43万亩粮食,安排畜牧养殖 纾困资金1.38亿元。累计安排以工代赈专项 资金14.28亿元,同比增长90%。以工代赈 项目带动就业2.44万人、发放劳务报酬2.77 亿元。提高城乡居民养老保险基础养老金

水平,调整退休人员基本养老金水平,惠及 952.37万人。加大欠薪线索核查处置力度, 严厉打击恶意欠薪违法行为,今年已累计为 6.85万人追回工资8.5亿元。

据了解,今年以来,我省居民收入水平 稳步提升。截至三季度,我省居民人均可支 配收入较上年增长5.6%,高于全国0.5个 百分点。其中,城镇、农村居民人均收入分别 增长4.8%、6%,分别高出全国0.4、0.3个 百分点。城乡居民人均工资性收入14638元, 同比增加804元,增长5.8%;经营净收入 3163元,同比增加172元,增长5.8%;人均财 产净收入1756元,同比增加55元,增长 3.2%;人均转移净收入7533元,同比增加 407元,增长5.7%。四项收入中,人均工资性 收入和转移净收入分别占可支配收入比重的 54%和27.8%。

### 为基层留下一支"带不走"的医疗队

#### ——省中医医院国家中医巡回医疗队赴商洛开展巡回诊疗小记

#### □ 记者 殷博华

7月初,国家卫生健康委启动了2025年 国家医疗队巡回医疗工作,共派出82支国家 医疗队,重点关注中西部医疗服务能力薄弱 县、国家乡村振兴重点帮扶县等地。由省中 医医院组建的国家中医巡回医疗队就是其 中一支。

奔赴商洛市6家县级医院、6所镇卫生院, 服务基层患者1400人次,培训基层医护人员 400余名……从9月7日至30日,省中医医院 国家中医巡回医疗队深入商洛市丹凤县、 商南县、山阳县,通过义诊、查房带教、医疗 培训等方式,将优质医疗服务送到基层,让 群众就医不再愁。

#### 圆基层群众"就医愿"

9月8日,秋雨淅沥,在商洛市丹凤县医院 门诊大厅,不少群众正排队等候专家。

当天,省中医医院国家中医巡回医疗队 在此启动巡回医疗首场活动。此前,虽然省市医疗 专家会定期来医院坐诊,但遇到棘手病症时, 部分患者仍需远赴西安寻求专家诊疗。在 "家门口"挂上专家号,一直是大家的心愿。

年过六旬的患者王鹏(化名)患有腱鞘 囊肿。巡回医疗队队员、针灸科副主任医师 杨开洋在丹凤县医院为他实施针灸治疗后,

等我,这份信任让我很感动。"杨开洋说,有时 他们还会遇到"组团"问诊的情况。

(化名),出院后需前往西安复诊。得知巡回 医疗队队长、康复科副主任医师张晓乐要来商洛

9月22日,医疗队抵达山阳县的第二天, 林莹便带着她的同事和家属共8人,专程来找

的健康是我们的职责所在。"张晓乐说,开展 巡回医疗,目的是缓解基层患者"看病远" "看病难"问题,让大家感受到优质医疗资源 就在身边。

#### 破基层诊疗"攻坚难"

"吴主任,有一名昏厥的重度脑出血患者 需紧急救治!"9月15日,省中医医院国家中医 巡回医疗队刚抵达商南县,就接到了商南县 医院的紧急求助。巡回医疗队队员、脑病科 副主任医师吴鹏亮立刻组织会诊,制定诊疗

长期以来,疑难杂症诊疗一直是困扰基层

各科室专家的专业技术优势,张晓乐根据当 地医疗机构需求,将队员划分为不同的专业 小组,让他们"术业有专攻"——在帮助当地 医院医治常见病的同时,解决罕见病例和 复杂病例。

泌尿外科是商南县中医医院2024年新设 立的独立科室,诊疗水平有限,只能治疗一些 常见的泌尿系统疾病。

巡回医疗队队员、泌尿外科主治医师董 海军查房时,遇到了一名60岁的肾积水合并 输尿管结石患者。在当地医院医护人员的配 合下,董海军为其实施了"经尿道输尿管镜下 激光碎石取石手术"和"输尿管支架管置入 术"。目前,患者已康复出院。

巡回医疗队队员、骨伤科主治医师胡峰 在门诊坐诊期间,帮助多位骨伤患者制定个 性化用药和手术方案,受到患者好评。

"我们还通过健康科普,让患者树立疾病 预防意识、掌握急救知识,为健康多添一份 保障。"巡回医疗队队员、心病科主任医师范 虹说。

诊疗水平参差不齐、专业知识不足,是 省中医医院国家中医巡回医疗队在巡回医疗

"咱们的工作不只是简单地'看病',还要

做好'传帮带'。"这是张晓乐在巡回医疗期间 常对队员们说的话。

推拿是中医传统物理治疗方法之一。在 基层卫生院坐诊时,巡回医疗队队员、推拿科 主治医师宋吕琪发现,乡镇群众普遍认为推 拿就是按摩,医护人员对推拿技术的了解也 停留在皮毛阶段。

为普及推拿知识和技术,每到一家医疗 机构,宋吕琪都会为患者进行推拿治疗,并手 把手指导当地医护人员实操。针对基层常见 的慢性阻塞性肺病、冠心病和心力衰竭等疾 病,专家们深入病房,细致剖析病情、优化治 疗方案,传授中西医结合诊疗思路。

"我们还精心准备了29场专题学术讲 座,将医院的优势专科经验和中医经典理论 倾囊相授。"巡回医疗队队员、明园门诊部主任 医师田莉婷说,自己准备的是《名老中医方剂 应用经验》,希望能助力基层医生提升诊疗

此次巡回医疗虽已画上句号,但帮扶的 脚步却未停歇。如今,结束巡回医疗的专家 每日都能收到当地医生发来的临床反馈, 针对基层诊疗中遇到的疑问,他们第一时间 进行细致解答。从临床一线到线上问诊, 从实地指导到远程帮扶,大家追求着一个 共同目标——为基层留下一支"带不走"的 医疗队。

#### 三秦动态

#### 省公安厅 集中销毁非法枪爆物品

本报讯 (记者 唐冰)10月22日,省公安厅以 "消除枪爆隐患警民共创平安"为主题,在韩城市、华阴市 组织开展非法枪爆物品集中统一销毁活动,现场销毁 收缴枪支632支、零部件568件、子弹4.2万余发、管制 刀具709件、仿真枪104支。

今年以来,全省公安机关紧盯非法制贩、边境走私、 网上贩卖等重点环节,持续严打严治枪爆违法犯罪,相继 部署开展非法枪爆物品清查收缴、在逃人员缉捕会战、 重点案件侦办等专项工作。今年1至9月,全省共立案 侦办涉管制刀具、弩、枪、爆刑事案件37起,抓获违法犯罪 人员41名。

### 延安市延川县预计前三季度 实现地区生产总值102.23亿元

本报讯 (记者 白小芳 贺鹏飞)10月21日,在 延安市召开的系列主题新闻发布会上,延川县委副书记 刘托介绍,今年以来,延川县持续深化"三个年"活动, 聚力打好重点领域攻坚硬仗,聚焦五大重点领域精准 发力,经济社会发展取得显著成效,预计前三季度实现 地区生产总值102.23亿元,同比增长6.3%。

在项目投资方面,实行县级领导包抓机制,1-9月 41个重点项目开复工率达56.1%,市级重点项目实现 全开工,通过产业链招商成功签约12个重点项目,完成 省际到位资金10.22亿元;在工业经济方面,支持重点 企业稳产增产,规上工业增加值同比增长9%;在农业 产业方面,克服旱情影响完成17.4万亩粮食种植任务, 前三季度瓜菜产量达6.4万吨;在文旅融合方面,累计 接待游客215万人次,实现旅游综合收入6.23亿元;在 民生保障方面,开展就业培训974人次,完成劳动力 转移就业2.3万余人,高考本科上线率提升至84.28%, 发放各类救助金5900余万元,95个乡村振兴项目有序 推进,守住不发生规模性返贫底线。

#### □ 记者 李彦伶

"这张剪纸正面折叠一下,再反面折叠, 沿着这条线剪开,打开看看是什么图案?" "曹妈妈,我剪出了一朵小花。"……

10月13日,西安市莲湖区"爱心 妈妈"曹芡再次来到小婧(化名)家中。 "爱心妈妈"的到来让腼腆的小婧露出 了笑容,她说:"曹妈妈,我已经会认整 点时钟了。"

"爱心妈妈"曹芡与小婧今年9月 开始结对,作为"周末爸妈"之"爱心妈妈" 赋能项目的一部分,西安市莲湖区先后 组织109名像曹芡一样的志愿者,为辖区 困境儿童提供"一对一"精准帮扶。

今年16岁的小婧因智力残疾,小学 毕业后便辍学了。得知孩子情况后,已是 两个孩子妈妈的曹芡与小婧取得联系, 建立结对帮扶关系。

见面时,曹芡为孩子带来了提前准 备好的两本书——《时钟的书》和《窗花 剪纸》。她手把手教孩子认识时钟,和孩子 一起剪窗花。小婧的奶奶肖道道说:"在 '爱心妈妈'和大家的帮助下,孩子掌握了 不少生活技能,希望她成年步入社会后 能有一技傍身。"

曹芡和小婧的故事,只是西安市 莲湖区"爱心妈妈"帮扶困境儿童的一个 生动缩影。

"爱心妈妈"刘贝是一名托管老师, 也是热心公益的志愿者。今年6月,她 报名加入西安市莲湖区"爱心妈妈"队伍, 与辖区单亲家庭困境儿童小唐(化名)

小唐今年11岁,父母离异后一直和 妈妈、姥姥生活在一起。姥姥双目失明后, 家庭的重担全落在妈妈一人身上。妈妈 靠打零工补贴家用,陪伴孩子的时间 很少。由于长期缺乏陪伴,小唐性格十分内向。

9月14日,刘贝来到小唐家中,给孩子带去牛奶、 水果等物品,聊共同爱好、讲校园趣事,逐渐与孩子 建立起信任。

在刘贝温柔的陪伴下,小唐渐渐变得活泼开朗

"从初次见面的沉默胆怯,到现在主动分享生活和 学习情况,孩子的性格有了很大转变,学习成绩也提升了。' "爱心妈妈"刘贝告诉记者。

西安市莲湖区桃园路街道大兴西路社区副主任 赵敏晴欣慰地说:"以前总担心困境儿童性格孤僻, 现在看到他们主动和我们互动,脸上满是笑容,我感受 到真正的帮助是双向的温暖。"

项目社工郭宁说:"通过'一对一'和'多对一'结对 帮扶,我们可以动态掌握辖区儿童的生活、学习和心理 等状况,及时发现问题并调整帮扶策略,进行针对性 干预,让儿童得到实实在在的帮助。"

"目前,莲湖区监护功能薄弱的困境儿童家庭基本 实现'爱心妈妈'结对帮扶全覆盖,'爱心妈妈'利用下班 时间或周末入户探访,给困境儿童带来了温暖的帮助 和陪伴。这不仅是'帮扶',更是一场双向奔赴——'爱心 妈妈'用爱填补儿童情感缺口,儿童的笑容成了'爱心 妈妈'坚持下去的动力。""爱心妈妈"赋能项目负责人 韦艾辰说。

据统计,3年来,莲湖区已累计招募并培训109名 "爱心妈妈",与76名困境儿童结成帮扶对子,累计入户 探访694人次;组织关心关爱主题活动70余场,惠及 困境儿童3100余人次,用持续的温暖陪伴为孩子们的 成长保驾护航。

### 王鹏紧随巡回医疗队脚步,杨开洋一行走到

哪里,他就赶到哪里,连续追诊5天。 "无论刮风还是下雨,患者都会在门诊

曾在省中医医院住院治疗的患者林莹

巡回医疗,她便持续关注医疗队的行程动态。

张晓乐问诊。 "虽然很累,但也很值得,守护基层群众

方案。

医院的难题。在巡回医疗期间,为充分发挥

#### 补基层医疗"能力弱"

中发现的主要问题。

### 各界楸评

#### □ 杨洋 整理

【新闻回放】近日,微信公关总监在 "微信派"官方播客中表示,针对逝者账号的 问题,产品团队研究决定,从今年9月起, 对长时间不登录使用的微信账号不再回收 处理。这一消息引发广泛关注,许多网友称赞 这是对数字生命的尊重,体现了人文关怀。

网友观点: 当数字身份成为人类生存的 重要组成部分时,平台正视数字遗产的留存 与保护,既回应了时代的需要,也是科技向善 的示范。当平台不再将账号简单地视为可回收 资源,而是看作生命故事的载体,就是在 数字世界中守护人文之光——尊重每一个 独特个体,敬畏每一个生命痕迹。

网友观点: 当一个人在现实世界谢慕时, 其在数字世界的痕迹,理应得到妥帖的安放 与守护。这不仅是对个体的告慰,更是数字 文明走向成熟的标志。要真正实现"数字善终", 还需各方共同努力:相关部门要完善法律法规, 平台要进行技术创新,公众也应提升数字 遗产保护意识,积极参与,共同守护数字生命。

【新闻回放】不久前,中宣部等7部门 联合印发《"文艺赋美乡村"工作方案 (2025-2027年)》,让我们看到了乡村文 化振兴的广阔前景。一段时间以来,从 "村超"到"村晚""村T",一系列"村 字号"文化体育活动接连涌现,正是"文艺 赋美乡村"的生动写照。

网友观点:乡村文化既承载着千年农耕 文明记忆,又在创造性转化、创新性发展中, 持续激活契合现代需求的文化基因。在"文艺 赋美乡村"的时代脚步中,我们期待涌现更多 有特色的"村字号"文化体育活动,持续丰富 乡村精神文化生活,为乡村文化振兴注入 源源动力。

网友观点:目前,"村"字号的"溢出 效应"愈发显著,村一级文旅融合的脚步 越迈越大。各地通过系统搭建和制度创新 激活文化基因,让每个乡村都能找到属于自己 的文化坐标,也让更多人在乡村找到美好 生活的落脚点。

### 解锁新职业

#### □ 记者 殷博华

就业是最大的民生,一头连着千家万户, 一头连着经济社会发展大局。近年来,随着 新经济和新业态的快速发展,一大批技术 能力强、创新程度高的新职业不断涌现并得

自2019年至今,人社部已发布7批共 110个新职业,新职业正在"掀起"大众就业的 新浪潮。近期,记者走进三名新职业从业者, 近距离感受新职业里的新活力。

#### 烧烤料理师:一把烤串"烤" 出职业新高度

7月22日,人社部正式发布第7批新职业, 其中就包括在"中式烹调师"职业下增设的 "烧烤料理师",让广大烧烤从业者从"低门槛" 迈向"持证上岗"的专业化道路。

在陕西锦翔饭庄有限责任公司和平门店 的后厨,烤炉前的厨师长熊运运左手翻烤, 右手撒料,动作娴熟。近期,他计划报名参加 烧烤料理师的培训,进一步深造烧烤技艺。

"烧烤料理师不仅要在食材处理、食物 制作上有更高的专业水平,还要具备食品安全 管理、菜品创新研发等技能。"熊运运说, 与普通烤肉师傅相比,烧烤料理师会更注重 细节的把控。

熊运运介绍,部分烤肉师傅会直接烤, 烧烤料理师则会在烤肉前给肉串均匀刷油, "锁"住肉质中的水分。撒调料,烧烤料理师 也会一改传统用手撒料的方法,选择用筛子 均匀上料。此外,在炙烤期间,大把串和 小把串的火候掌握,翻烤手法也直接影响着 食材的口感。

#### 在食材腌制上,烧烤料理师按照"药食 同源"的理念,科学搭配小茴香、孜然、花椒 等调料,在增加食物风味的同时,让消费者

吃得舒心、吃得健康。

熊运运说,随着市场竞争日渐激烈, 传统烹饪技法已无法满足大众需求,许多 烧烤店已经走在创新路上,自研烧烤酱料, 实现食材跨界。

不仅如此,烧烤料理师的增设,也让很多

烧烤师傅对烧烤有了更深的思考。 "之前,很多烧烤师傅只会烤不会教,造成 部分餐饮企业出现'换人即换味'的尴尬 现象。"熊运运说,只有提高自身理论水平, 才能帮助青工们更好地成长,好手艺才能代代 相传,让火更旺、串更香。

#### 滑雪巡救员:守护雪场上的 "速度与激情"

"请您佩戴好头盔护具,注意观察雪道 标识。"近日,在西安热雪奇迹·大型四季 室内滑雪场内,一名"雪友"以极快的速度在 人群中穿梭,滑雪巡救员解庚见状,立刻上 前劝说。

近年来,随着"冰雪经济"的兴起,越来 越多人开始参与雪上运动,在滑雪中受伤的 事情偶有发生。解庚常常向"雪友"普及滑雪 安全知识,告诫大家安全不容小视。

解庚出生在云南昆明,从小就对雪充满 了渴望和向往,大学毕业后,他选择入职 雪场与雪为伴。2024年7月31日,人社部 正式增设"滑雪巡救员"为国家新职业,他便 成为了一名滑雪巡救员。

"与之前从事的雪场安全员相比,滑雪 巡救员应具备良好的应急救援能力,在保障

## 点亮新生活

'雪友'安全的同时,还要负责雪道安全、雪场 设备和各类滑雪器的检查。"解庚说。

"在雪场上要时刻保持专注,做到眼观 六路、耳听八方,随时做好应急救援的准备。" 解庚说,安全事故的发生都是一瞬间,滑雪 巡救员要做到快速反应、快速出动和快速

2024年,刚担任滑雪巡救员的解庚就遇 到了突发情况:一名"雪友"由于速度太快 重心不稳,失去平衡摔倒在地,右腿伤势 严重。他见状立刻前去为伤者检查伤情,并 根据伤情特点采取救援措施,迅速把伤者安全

转交到医护人员手中。 "滑雪巡救员还要充分掌握各类应急救 援知识,根据不同伤情、不同雪道环境,采用 不同的救援方式。雪场环境复杂,稍不留神, 就可能给伤者造成二次伤害。"解庚说,今后 自己会加强理论学习,不断提升专业技能, 全力守护雪场上的"速度与激情"。

#### 老年人能力评估师:用专业 评估点亮"银发族幸福晚年"

近日,入住西安工会医院老年护理院的 81岁刘爷爷,收到了自己的能力评估报告。 报告结合他目前的身体状况,为他制定了 一套科学的照护方案。

"这都是小李的功劳。"刘爷爷口中的小李 名叫李萌,是西安工会医院老年护理院里的 一名老年人能力评估师。

2020年7月,人社部将"老年人能力评估 师"纳入新职业名单,标志着"银发族"今后 能够享受到更加专业的护理服务。 "按照《老年人能力评估规范》对老年人

进行自理能力、基础运动能力、精神状态、

感知觉与社会参与四个方面的评估,而后 根据个人身体状况制定出科学的照护方案, 是老年人能力评估师的日常工作。"说起 这份新职业,李萌打开了话匣子。

李萌说,这份工作看似简单,实际并不

西安工会医院老年护理院里75%的老人 都是失能或失智老人,李萌要定期对他们 进行老年人能力评估,并根据老人身体情况 变化,制定出个性化护理方案。

"针对失智老人,我们在日常护理的同 时,采取非药物疗法干预,延缓失智老人 病情的发展。"李萌说,面对失能老人,则 要根据身体恢复情况,合理制定出康复 训练计划。

88岁的刘奶奶是一名失智老人,情绪 波动大,李萌对她进行老年人能力评估后, 决定与护理团队采取非药物疗法进行干预, 通过社交互动、多感官疗愈等疗愈方式, 帮助她控制自身情绪。

87岁的失能老人程奶奶按照"康复训练 计划"中的方法,已经从之前的完全失能, 恢复到能够自主翻身。

自2021年担任老年人能力评估师以来, 李萌先后帮助西安工会医院老年护理院 150余名老人进行老年人能力评估。许多 老人在她们团队的照护下,自理能力逐渐得 到恢复。

2024年,李萌在"西安市首届康养行业 职业技能竞赛"中,获得"老年人能力评估 赛项"第一名。

"今后,我将继续立足本职工作,全心全意 服务好每位老人,做好他们的健康'小秘书', 让老人们安享幸福晚年。"李萌说。

# 妈 13% 現 童 向